

**PRECIOS DE SUSCRICIÓN**

En VALENCIA, un mes.	Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim.	Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim.	Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre.	Ptas. 10,50

Número del día: **5** céntimos  
Número atrasado: 15 céntimos

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cénts. de pla. la línea.  
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.  
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.  
Esquelas mortuorias, tarifa especial.  
Redacción y Administración:  
Mar. 65

#### Comemoración de la Inmaculada y San Luis

**IGLESIA DE LA COMPAÑIA**  
El próximo domingo, día 20 de octubre, tendrá lugar la misa de Comunión mensual reglamentaria, á las ocho en punto.

#### SERVICIO DIARIO ENTRE

**Valencia y Barcelona**

Salidas todos los días de la semana, á las seis de la tarde, excepto los domingos.  
Lujosas camarás, fonda, telegrafía sin hilos.  
Para informes y despacho de billetes, dirigirse á los consignatarios Sres. Cola y Maycas, Libertad, 10 (Puerto).

### Asuntos del día

Ayer no se pudo votar en el Congreso el primer artículo del presupuesto de Guerra, porque faltaba el número de diputados que marca la ley.

El gobierno disgustó esta falta de asistencia de los representantes en Cortes, los cuales acuden á las sesiones cuando han de tratarse asuntos de carácter político, y se ausentan en los momentos que se ventilan cuestiones trascendentales como las que afectan á los Presupuestos.

Es achaque viejo, y estamos por decir muy español, ese desvío hacia todo el problema económico que se refiere á los Presupuestos de la nación.

Si nuestros diputados tuvieran verdadera conciencia de los deberes que les impone su investidura, darían preferente atención á esos problemas, que constituyen la médula del bienestar público, y prescindirían de muchas pequeñas cuestiones que solo sirven para entorpecer toda buena labor.

Los ferroviarios han publicado un Manifiesto, diciendo que el gobierno no ha cumplido los ofrecimientos que les había hecho, y anunciando que trabajarán sin descanso, con objeto de conseguir las mejoras pedidas.

Al mismo tiempo que se publica este Manifiesto, circulan rumores graves acerca de reclamaciones hechas por los embajadores de varias naciones al gobierno español, para que éste considere el proyecto de ley presentado á las Cortes, en lo que afecta á su intervención, en todo aquello que se refiere á la vida interior de las compañías ferroviarias.

No sabemos si se confirmarán ó no estos rumores, pero de todos modos, los obreros no deben olvidar que en las Compañías de ferrocarriles de España hay mucho dinero extranjero, y que ello podría ser un obstáculo para llegar á la obtención de muchas de las reclamaciones que se hacen.

Nuestros creemos que la mayoría del personal ferroviario no se dejará deslumbrar por la visión de algunos diputados radicales, que no trabajan por el mejoramiento de aquéllos, sino que solo buscan perturbaciones en el orden público, considerando la actitud de rebeldía de algunos impresionables, muy favorable para llevar adelante sus campañas revolucionarias.

Ayer se procedió en el Congreso á la votación definitiva del proyecto de ley de Mancomunidades, votación que despertaba gran interés, porque de ella ha de deducirse la cohesión de la mayoría parlamentaria.

Efectivamente, los amigos del Sr. Moret votaron en contra del proyecto, y con ellos algún diputado, muy significado, dentro de dicha mayoría.

Como es natural, constituyó esta votación la comidilla de los políticos, haciéndose muchas declaraciones y comentarios sobre la situación del partido liberal y el devenir de algunos proyectos.

### La vida madrileña

Para LAS PROVINCIAS

**Detalles de la toma de Tuzi**

Se ha confirmado plenamente la ocupación de la ciudad de Tuzi por los montenegrinos. Las victorias de éstos causan admiración, pues Turquía dispone de más de un millón de soldados, y Montenegro apenas puede reunir cincuenta mil.

He aquí algunos detalles de la toma de dicha ciudad.

Tomadas todas las fortificaciones de las alturas que la dominan, las tropas turcas se replugaron á Tuzi.

Durante la noche los montenegrinos emplazaron sus baterías en las posiciones ocupadas, y al amanecer abrieron un fuego violento sobre la ciudad.

La infantería se lanzó con ardimiento al asalto; pero tuvieron que replazarse ante el nutrido fuego de fusilería que abrieron los turcos, parapetados en las primeras casas y en los baluartes. Las ametralladoras de que disponían los sitiados causaban también sensibles bajas.

Un periódico dice que el fuego de la artillería turca era tal, y el ardimiento de los montenegrinos tan grande, que el Príncipe Mirko ordenó que sus tropas hicieran un alto, pues la metralla diezaba sus filas.

El combate sostenido en las inmediaciones de Tuzi duraba ya seis días sin la más pequeña interrupción. Los montenegrinos, el sábado por la mañana, estaban extenuados ya. Casi se les habían acabado las municiones y sus bajas eran enormes.

El fuego debilitó en toda la línea de combate. Pero al medio día llegaron tropas frescas y un convoy de municiones. Entonces los montenegrinos se dispusieron para el ataque de Tuzi y demás posiciones turcas.

La artillería montenegrina, emplazada en las alturas cuya conquista había costado tanta sangre, rompió un fuego espantoso. Las baterías turcas fueron dominadas. Murieron sus artilleros, y casi todos sus cañones quedaron desmontados. Sin embargo, la infantería otomana seguía batiéndose.

El Príncipe Mirko ordenó un ataque general. Los batallones montenegrinos se lanzaron sobre Tuzi á la bayoneta. Después de un heroico avance, llegaron al arma blanca, y durante dos horas ambos ejércitos pelearon con un encarnizamiento verdaderamente horrible.

Al fin fue rota la línea turca, y los montenegrinos entraron en Tuzi. Peleóse en las calles y en las casas. Los turcos no huían, sino que se retiraban ordenadamente, haciendo fuego y sorprendiendo á sus adversarios con ofensivas inesperadas.

En una colina, cerca de Tuzi, fué envuelto un destacamento otomano. Siguió haciendo fuego mientras le duraban las municiones. En este heroico combate perecieron más de la mitad de los soldados que lo componían. Los restantes se rindieron y desfilaron sombríamente por entre la columna montenegrina, pasmados de su valor.

En poder de los montenegrinos quedaron 3.000 turcos prisioneros. Se apoderaron, además, de 7.000 fusiles Mauser, ocho cañones, siete ametralladoras, 800 tiendas de campaña y una gran cantidad de víveres y municiones.

Tuzi y sus fortificaciones exteriores estaban defendidas por 6.000 turcos.

**Otras operaciones militares**

El ejército montenegrino, que manda el Príncipe Mirko, después de apoderarse de Tuzi, prosiguió su avance hacia Skutari. Atacó vigorosamente á la vieja fortaleza de Hum, última posición turca entre Tuzi y Skutari. Después de un terrible bombardeo y varios asaltos, que se duraron hasta bien entrada la tarde, rindióse la guarnición otomana.

Los prisioneros, entre quienes se cuentan 62 jefes y oficiales, han sido enviados á Montenegro.

Skutari está ya abierto á los invasores, y se cree que resistirá poco. Sólo le guarnecen los restos de la división de nueve batallones, que el lunes de la semana pasada salió á oponerse al avance de los montenegrinos, y que fué detenida en Tuzi por los mallisores rebeldes.

Según despachos de Podgoritz, los montenegrinos se han apoderado del monte Viritor, cerca de Gussignig, cogiendo cuatro cañones, dos banderas y muchos fusiles y cartuchos.

Por su parte, el gobierno turco anuncia de manera oficial que sus batallones de Gussig, después de haber recibido refuerzos, han tomado la ofensiva, han rechazado á los montenegrinos y les persiguen ya dentro de su propio territorio.

La guarnición turca de Plawa resiste energicamente. Dice que ha perdido una posición importante. Los montenegrinos, para bloquearla, han pasado el río Lim.

Sigue la lucha alrededor de Beranes. Los montenegrinos han enviado otra columna en refuerzo de sus tropas sitiadoras de la plaza. Las fuerzas turcas que la guarnecen siguen oponiendo una resistencia desesperada.

Creése que los montenegrinos del general Vukontich, que hace tres días entraron en Bicolópolis, se dirigirán también sobre Beranes, siguiendo la orilla del río Lim.

Todas estas noticias causan en Montenegro una impresión de indescriptible entusiasmo. El pueblo montenegrino es el primer sorprendido con las victorias.

**Atrochidades de los turcos contra los cristianos**

En Constantinopla y en la mayor parte de las poblaciones turcas, aumenta de día en día la excitación contra los cristianos. Estos tienen que huir para librarse de las iras de la multitud.

Procedentes de Circasia, llegaron á Constantinopla 900 voluntarios dispuestos á tomar parte en la lucha. En cuanto pisaron la capital dirigíronse derechamente al ministerio de la Guerra, en turbulenta manifestación, pidiendo de saforadamente la proclamación de la guerra santa contra las razas cristianas.

Después de un rafo de alboroto, alguien indicó la conveniencia de acudir á las Embajadas cristianas para realizar actos de violencia. La idea fué unánimemente aceptada y las turbas, á cuya cabeza iban los circasianos, dirigíronse á ejecutar el repentino acuerdo. Pero las autoridades enviaron á su encuentro un gran contingente de fuerzas que detuvo á los exaltados, mientras el gobierno avisaba y hacía guarnecer con tropas nacionales los edificios de las embajadas amenazadas.

De algunas localidades se tienen noticias de cristianos degollados por los turcos, y otras brutalidades.

En un barrio ocupado casi en su totalidad por macedonios, los turcos entraron á saco y acuchillaron á un gran número de sus habitantes, cuyos pedazos fueron paseados por la ciudad, colocados en el extremo de largas picas.

Estos hechos determinan el carácter de la presente guerra.

### El conflicto de los Balkanes

**LONDRES**

(De nuestro corresponsal)

**Los sucesos de los Balkanes y la opinión inglesa.**

—Aquí no se cree en la conflagración europea. —El Stock Exchange resiste el pánico de las Bolsas del Continente y lanza nuevas emisiones de negocios. —La botadura del superdreadnought Iron-Duke. —Proyectiles de 350 kilogramos de peso. —Coraza para defenderse de los aviones y dirigibles. —La falsificación de los alimentos. —Importación francesa. —El teléfono semi-automático. —La niebla.

El acontecimiento político-internacional es en Londres como en todas las capitales del mundo, la guerra de la Liga balcánica contra Turquía y sus posibles consecuencias.

Los políticos ingleses no se han dejado arrebatrar por los pesimismo que se han cotizado en París, Berlín y Viena, y conservan su tranquilidad, á pesar de lo que vibran actualmente los nervios de Europa.

«Es porque Inglaterra es la nación menos comprometida por los sucesos de los Balkanes?» (Es porque aquí no se cree, como en otras partes, en la conflagración europea, de la que tanto se viene hablando, con motivo de la Liga balcánica? Varios políticos británicos han manifestado que no creen en la guerra europea, aun en el caso de que tuviese que intervenir Austria en el conflicto, y por consecuencia Rusia se lanzase al combate. Francia no había de tomar parte al lado de su aliada, y por consecuencia Alemania tampoco en favor de la suya.

Los intereses alemanes, que son muchos en Turquía, quizá sufran con la guerra, pero se

### LONDRES

**DE ANTAÑO**

#### Valencia retrospectiva

Jueves 18 de octubre 1708.

Se tuvo la noticia cierta de habérselo entregado el castillo y fortaleza de Mahón y toda la isla de Menorca á los ingleses el día 10 del mes de septiembre de este año. Quiso lo jesuítico con ignorancia y gallinaria fué un D. Diego de Avila, natural de las Alpujarras de Granada, que era el gobernador español, que siendo un hombre loco, sin experiencia ni dirección, le fiaron puesto tan importante, de quien cuentan quince cuentos, y entre otras, me acuerdo haber oido al conde de la Alcaidía algunas, y entre ellas lo que hizo á un re-

trata de asuntos económicos que no pueden lanzar al Imperio germánico á una aventura, mientras que su gran rival Inglaterra, permaneciera arma al brazo y sin sufrir pérdidas.

Aquí se cree firmemente que Alemania, que se viene preparando para una lucha posible con la Gran Bretaña, no vá á gastar sus fuerzas en guerrear con otro adversario, y respecto á la conflagración europea, los ingleses seducidos y flemtáticos dicen que no puede surgir porque la Liga balcánica quiere aniquilar á Turquía, nación que solo tiene las simpatías de los financieros alemanes que ganan dinero en Constantinopla, y de las gacetas del barrio latino de París, donde viven los estudiantes turcos.

Por todas las razones expuestas, el Stock Exchange, no ha sufrido el pánico que las Bolsas de París, Berlín y Viena, resistiendo los ataques ruinosos que transmite el cable de los negociantes del Continente. Es natural que la baja de los fondos balcánicos haya arrastrado á los demás valores en su movimiento de descenso, pero no se ha llegado al pánico, y, por el contrario, muchas Sociedades, entre ellas la British Columbia Breweries, la Anglo Canadian, la Singat Chumour States, la Anglo Russian Trust y otras, anuncian emisiones por valor de muchos millones de libras.

La Bolsa de Nueva-York ha apoyado á la de Londres para contener la baja, que no ha afectado grandemente por cierto á los valores industriales ingleses.

Al hablar de guerra, el cronista tiene que consignar el acontecimiento naval de la quincena: la botadura del superdreadnought Iron Duke, ante la duquesa de Wellington, los lordes del Almirantazgo y una multitud que se agolpaba en los astilleros de Portsmouth.

El nuevo buque es un monstruo de los mares, que desplaza 26.400 toneladas; tiene 180 metros de largo; turbinas con fuerza de 31.000 caballos, y desarrollará una velocidad de 22 nudos por hora.

Lleva el Iron Duke diez cañones de 340 milímetros, con los que lanzará proyectiles de 350 kilogramos de peso, y seis cañones de 155 milímetros para atacar á los torpederos.

Se trata, no de un acorazado, sino de un triple acorazado, porque en los puntos que se estima vulnerables lleva tres corazas. La coraza total es de 340 milímetros.

Una novedad, más lleva el Iron Duke, y es la de tener acorazado el puente y ciertas partes de la cubierta para protegerlo de los ataques de los aeroplanos y dirigibles.

Esta coraza superior parece una indirecta á los alemanes, que se encuentran tan envanecidos con su flota militar aérea, y que según expone, mantienen en el secreto, según se dice, verdaderas maravillas de aeroplanos y dirigibles.

Las falsificaciones de los alimentos, que tanto preocupan en Francia, son también asunto de conversaciones, y lo serán indudablemente de medidas de las autoridades.

«Se vá á poder vivir en las grandes capitales? Todo vá siendo mixtificado ó falsificado, y aunque aquí no se ha llegado, todavía á los excesos que en París, se registran también grandes adulteraciones.

Se ha dicho que á la cerveza le añaden glucosa y uveez vómicas; que á los licres les mezclan diversos aceites, melazas y caramelo; que los aceites contienen colza y las mantecas margarina y extractos vegetales; que á la leche le agregan sesos de animales diversos y bicarbonato de sosa; que el chocolate, el café... todo se adultera.

«Es la importación de costumbres francesas? Ya he dicho que aquí no se llega á la adulteración que se realiza en Francia con todos los alimentos, pero se ha empezado á realizar, y por eso la gente se preocupa de ello y las autoridades adoptarán seguramente energias medidas.

A pesar de la entente, la Gran Bretaña no acepta ciertos costumbres francesas, y eso de la adulteración de los alimentos no creo que pueda arraigar en país como éste, donde á todos gusta comer bien y sin mixtificaciones.

Se está ensayando un sistema telefónico llamado semi automático, que permite al abonado ponerse en comunicación directamente con las personas que desea, sin la intervención de la seforita telefonista.

El aparato establece la comunicación automáticamente con varios distritos, con los que se comunica con más frecuencia. Para comunicar con los demás y con la red de fuera de la capital, es necesario el concurso de la telefonista.

Por eso, el sistema se llama semi-automático, pero de todos modos ahorra mucho tiempo á los hombres de negocios; y en general á cuantos necesitan establecer rápidamente ciertas comunicaciones.

## CUPÓN

PARA LOS

### 6 millones DE LA LOTERIA DE NAVIDAD

La entrega de siete cupones, numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, da derecho á retirar un billete para el sorteo de participaciones del billete de la Lotería Nacional de 23 de Diciembre de 1912

# Número 5

## Primera serie

Núm. 16.762

Este cupón caduca el día 19 de Diciembre de 1912.

### La cuestión de los ferroviarios

(Par telegrafo)

Madrid 17, á las 11:25 noche.

El Sr. Cambó visitó esta tarde al conde de Romanones en su despacho del Congreso, conferenciando con él detenidamente y dándole las gracias por su esfuerzo en pro de la aprobación del proyecto de ley de Mancomunidades. El presidente del Congreso se mostró dispuesto á continuar en su actitud.

Además, el diputado catalán le dió cuenta de un telegrama que había recibido de Barcelona, y que firmaba el ferroviario Ribalta.

Este despacho es idéntico al que el presidente de los ferroviarios catalanes ha enviado también al Sr. Lerroux.

Dice así el telegrama: «Barcelona, 17.—Desilusionados completamente con el proyecto de ley que respecto á la cuestión ferroviaria leído en el Congreso, que los obreros de la sección catalana consideramos tan perjudicial para los intereses de los ferroviarios, que creemos que en las condiciones actuales estamos mucho mejor.

El ministro de Fomento manifestó á la comisión de nuestro seno que vino á Madrid á gestionar una solución al conflicto, que el proyecto comprendería cuanto interesaba conseguir á los obreros, y de ello les dió seguridades, añadiendo que el referido proyecto garantizaba lo relativo al aumento del sueldo, al establecimiento de retiros, á la regularización de los ascensos, á la jornada máxima y á la inamovilidad condicional.

En una palabra, el ministro afirmó que los obreros ferroviarios quedaríamos equiparados á los funcionarios del Estado.

Ante esto, nuestros comisionados mostráronse conformes, pero ahora vemos con disgusto que todo ha quedado incumplido, que nos encontramos con un proyecto que lesiona nuestro derecho impidiéndonos el derecho de huelga, y, que además no se concede mejora alguna de todas las prometidas.

En vista de esto, rogamos á usted que se interese á favor de los ferroviarios, pues de aprobarse la ley, nos veríamos todos obligados á emigrar.—Por la Junta: Ribalta, presidente.—Oritz, secretario.

El Sr. Cambó contestó al anterior despacho con un extenso telegrama, expresando en él que no hay motivo para los pesimismo que aquí se reñan, pues está seguro de que el gobierno procura con su proyecto de ley, satisfacer las aspiraciones de los ferroviarios compaginándolas con las concesiones que, como máximo, puedan hacer las Compañías.

Añade que en fecha próxima quedarán concretas las concesiones, y termina diciendo que lo que á los ferroviarios conviene y deben hacer, es resistir las exaltaciones de los que no se inspiran en sus intereses, y aguardar serenos que se hagan públicas las concesiones de las Compañías, concesión que obtendrán inmediatamente sanción en las Cámaras.



El Príncipe Danilo de Montenegro, heredero del Trono, que al frente del ejército del centro ha invadido el territorio turco.

### El crucero-escuela alemán "Hertha"

Ayer, á última hora de la tarde, fundó en nuestro puerto el crucero-escuela alemán "Hertha", procedente de Kiel y escolta, anclando en el muelle denominado del Martillo, á la izquierda de la Escala Real.

El "Hertha" es un crucero protegido botado al agua en 1877, que desplaza 5 660 toneladas y mide 105 metros de eslora, por 17 de manga y 6'6 de calado. Las máquinas son tres, de triple expansión, con 18 calderas sistema Schichau. Mueven tres hélices; su fuerza es de 10.000 H. P., y la velocidad máxima, 19 millas.

En las carboneras puede estar 500 toneladas de carbón, y otras tantas como suplemento, lo que le asegura 3 500 y 6 600 millas de radio de acción, respectivamente.

Mucha dos cañones de 210 milímetros, en dos torres á popa y proa, protegidos con blindaje de 100 mm., seis de 150 en la batería, 14 de 88, dos ametralladoras y dos tubos lanzatorpedos.

Su casco es de acero, y como protección lleva un puente ó cubierta acorazado de 100 á 60 mm. de espesor, y en los costados, un cofferdam ó alomohadillado, protegido por ligera coraza.

Lo manda el capitán de navío Von Natzwer, y su dotación consta de 620 hombres.

Una muestra del poder y de la hermosa organización de la flota alemana, es el hecho de emplear como escoltas, cinco cruceros tipo "Hertha", de los que éste, el "Hansa", "Fraya" y "Victoria Luisa", sirven de escuelas de guardias marinas y aprendices marineros, y el "Vineta", de torpedistas.

Alemania, es la primer nación que destinó á barcos escuelas, sus cruceros, relativamente modernos, que en 1905 á 1903, sustituyeron á las fragatas "Stosch", "Charlotte", "Moltke" y "Steine", y á la "Gneissmann" (que se fué á pique en Málaga), buques viejos, de los años 1877 á 1879. Todos ellos habían visitado este puerto.

Inglaterra, como no podía menos, limitó á su rival, y dedicó á escuelas, posteriormente, los cruceros clase "Cumberland", de 9 800 toneladas.

Siguiendo el procedimiento previsto por la ley naval alemana, en 1913 se pondrá la quilla del buque sustituto del "Hertha" en la flota activa. Será un buque crucero acorazado-escuela de 30.000 toneladas, y en los años sucesivos se comenzarán los sustitutos de los otros cuatro escuelas actuales, que seguirán, sin embargo, prestando servicio.

Triste es la comparación del único buque-escuela español, el veterano clipper "Nautilus", con los poderosos alemanes, pero tenemos la esperanza de que muy en breve sea reemplazado por el crucero "Reina Regente", como proyectaba el ministro Sr. Ferrándiz.

Al momento de amarrar el "Hertha", fué cumplimentado su comandante por el teniente de navío Sr. Llé.É.

El día 23 marchará el crucero á Barcelona y antes piensa la colonia alemana obsequiar á la tripulación con una fiesta.

### Noticias del Ayuntamiento

**Sorteo de Obligaciones**

En cumplimiento de lo dispuesto en la base novena de las que se establecieron para la emisión de Obligaciones del empréstito de 15 millones de pesetas, denominadas Obligaciones Amortizables de la ciudad de Valencia, el día 30 del próximo noviembre, á las doce, se celebrará en estas Casas Consistoriales el octavo sorteo por decaer para la amortización de las 150 Obligaciones que corresponden á este trimestre, bajo la presidencia del señor alcalde ó teniente en quien delegue y con asistencia de la Junta de Inspección y Vigilancia de dicho empréstito.

**Matrículas gratuitas**

Los alumnos y alumnas que han solicitado del Ayuntamiento matrícula gratuita en distintos centros de enseñanza, pueden pasar por la secretaría de los establecimientos respectivos á verificar la correspondiente matrícula.

**A comparecer**

Para un asunto que le interesa, se requiere la comparecencia en el juzgado de Asuntos Judiciales del Ayuntamiento, de María Ruiz Ibáñez, de oficio sillera.

### EL TIEMPO

**Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levante»**

17 de octubre de 1912.

Categoría E. en T. (Equilibrio en Terral).

Las altas presiones remontan desde la Península Ibérica (Valladolid, 769,9 mm.), y cubriendo el golfo de Vizcaya hacia Inglaterra, con ascenso general del barómetro. Por el mar del Norte pasa rápidamente una depresión (Gris-Néz, 763,3 milímetros).

Continuidad del bien tiempo, sin acentuarse más la influencia de T. (Terral).

Temperaturas regionales:—Máxima: 24 grados Teruel y Tortosa. Mínima: 2 grados Teruel y Albaladea. En Valencia: 23 y 10 grados.

AVISOS MARÍTIMOS: Vientos del W. hacia el N., en el Canal de la Mancha. Variables en las demás costas del Atlántico y en el Mediterráneo. Alguna tendencia al Levante en el Estrecho de Gibraltar.

2 tarde. YM.



Telegramas y Telefonemas

Manifiesto del Comité de Unión Nacional Ferroviaria

El Manifiesto que el Comité de Unión Nacional Ferroviaria ha dirigido al país, y especialmente a la clase trabajadora, afirma que el gobierno ofreció atender cinco puntos principales de las reclamaciones presentadas por los obreros...

Habla Canalejas

El Sr. Canalejas nos manifestó a los periodistas que se celebró Consejo de ministros en Palau, bajo la presidencia del Rey. «En mi discurso—dijo—informé a Su Majestad de los asuntos exteriores, tales como la cuestión de los Balcanes a la de Panamá, el viaje de los comisionados americanos, del Congreso del turismo, etc., etc. De cosas de aquí, hablémoslo poco. Ni siquiera me ocupé de los debates parlamentarios, que todavía no han adquirido importancia...

El Sr. Arias de Miranda—siguió diciendo el jefe del gobierno—sometió a la firma de Su Majestad un decreto concediendo indulto por delitos comunes. Este indulto no es el que anunció en las Cortes, reservándose la fecha de su concesión. Antes los indultos se concedían al fin fin. Ahora es otra cosa. Se fijan las condiciones que han de reunir los interesados. Así resulta que se concede a los mayores de 65 años y menores de 18; a los que trabajaron en la penitenciaría del Dueso; a los libertos de Ceuta; a los que han entrado en el cuarto período de condena, etc.»

Acercado del manifiesto del Comité de Unión Ferroviaria, dijo el Sr. Canalejas: «El manifiesto demuestra que esos señores no han entendido los proyectos presentados al Congreso. Echan de menos las reformas ofrecidas y lo relativo a la jornada del trabajo, sin tener en cuenta que esto no puede ser objeto del proyecto de ley, sino del reglamento para su aplicación. Confunden la materia con lo que es competencia de los tribunales arbitrales, los cuales tienen de resolver las dudas que surjan al aplicar el reglamento. Esto es lo que ofreció el gobierno, no durante la huelga, sino mucho antes. Ello demuestra que no hubo pacto con los obreros. Es cierto que se me presentó el Sr. Amado ofreciendo al gobierno su intervención, que acepté porque no deseaba la continuación de la huelga. Yo no tengo potestad para conceder a los obreros lo que piden. Eso es cosa de las empresas. Cuando se aprueba el proyecto de ley y se confecciona el reglamento, entonces se verá si el gobierno ha cumplido o no su palabra. No es por qué se extrañan de que el gobierno tuviera deseos de cortar la huelga. Los obreros fueron los primeros en exponer, y así lo manifestaron al Sr. Villanueva. Cuanto se dice de supuestos pactos, es pura invención.»

Lo que dice Villanueva

El ministro de Fomento recibió esta mañana a los periodistas. «He leído—nos dijo—el Manifiesto de los ferroviarios, y ellos mismos evidencian en el citado documento que no hubo pacto con el gobierno. Así lo prueba también la intervención del diputado Sr. Amado y los telegramas que el Comité Central Ferroviario dirigió a las acciones. En ellos se decía que el gobierno estaba dispuesto a conceder mejoras a base de las reclamaciones presentadas. Las Compañías iban a reunirse en el presente mes para adoptar acuerdos, pero suspendieron su proyecto por los pasados sucesos.»

Noticia grave

Dícese que los embajadores de Alemania, Francia e Inglaterra han recibido de sus respectivos gobiernos el encargo de pedir al Sr. Canalejas que aclare el proyecto de ley presentado a las Cortes en la parte que hace referencia a las intervenciones en la gestión de las Compañías.

Estudiando un proyecto de los ferroviarios

Se ha constituido la comisión del Congreso para el estudio del proyecto de ley de Mancomunidades, siendo elegido presidente Sr. Francisco Rodríguez, y secretario el Sr. Barrantes. La comisión se dedicó al examen del proyecto, y cuidando de que estén atendidas las ventajas y sean las ventajas eficaces.

Una vez aprobado el proyecto se redactará el reglamento, en el que se concretarán las medidas personal, jornales, jornada máxima, etc. La comisión es que el proyecto responde a las necesidades de los ferroviarios.

Las Cortes

Madrid 17, a las 10:15 noche. SENADO

Presidió el Sr. López Muñoz, ocupando el banco de los ministros los de la Guerra, Hacienda y Marina. El Sr. García San Miguel habló de la baja que ha experimentado el Exterior español, y de los perjuicios que esto ocasiona a los españoles que se ven en la necesidad de proveerse de dicho papel. Aboga por la supresión del afidavit, que hace perder al español en el extranjero su cualidad de tal. El Sr. Navarro Reverter dijo que la baja ha originado el pánico que se ha apoderado de la Bolsa por la cuestión de los Balcanes; pero va restableciéndose la calma, y pronto se normalizará la cuestión económica. Dijo que el gobierno estudia la forma de suprimir el afidavit. Se entró en el orden del día. Apróbese un proyecto autorizando al señor duque de la Seo de Urgel para cambiar los valores acreditativos de la renta que ha de poseer para ejercer el cargo de senador. Se votaron definitivamente varios proyectos y se levantó la sesión.

La Conjunción republicano-socialista

Madrid 17, a las 10:30 noche. En el Congreso se reunió la minoría republicano-socialista. No hubo nota oficiosa, pero dijeron al salir que se habían ocupado extensamente de la conducta del gobierno, pues el señor Canalejas prometió que haría política liberal y no aparece por ninguna parte, convirtiéndose en que se debe requerir al jefe del gobierno para que cumpla lo prometido. A este efecto el Sr. Zulueta preguntará hoy al gobierno cuáles son sus propósitos respecto a las leyes de Jurisdicciones y Asociaciones. La minoría se ajustará a la conducta del gobierno; discutirá los Presupuestos, y dificultará la labor ministerial si el Sr. Zulueta no obtiene la debida contestación.

La guerra de Oriente

Madrid 17, a las 10:40 noche. Sobre la conferencia. Con motivo de la conferencia que propone Francia, dice The Daily Telegraph: «La gestión de Poincaré está perfectamente de acuerdo con todo lo que sabemos acerca del carácter del primer ministro francés, que es hombre de recursos y tiene el don de prevenir las cosas. Deber es de las Potencias estar prevenidas, teniendo en cuenta la situación en que se hallará Europa el día en que la guerra termine.» En Londres creese que Italia no tardará mucho en dar su aprobación a lo propuesto por Poincaré con respecto a la celebración de la conferencia internacional, aceptada ya por algunas Potencias. «Esto hará posible la intervención de Europa después que se haya librado la primera batalla decisiva entre los ejércitos turco y balcánicos. Total: que las Potencias, según esto, dirigen sus esfuerzos a no permitir que se modifique el statu quo en los Balcanes. Después de la guerra obligarán a Turquía a aplicar las reformas que satisfagan las legítimas aspiraciones de los ciudadanos cristianos súbditos de Turquía, a los cuales debe garantizárseles una existencia compatible con la dignidad humana. Y a cualquiera se le ocurre preguntar: Pues, ¿por qué las Potencias no hacen ahora lo que quieren hacer después que se hayan destruido las naciones beligerantes? ¿Puede darse mayor escarnio a la humanidad?»

El ejército montenegrino. Despachos recibidos en París dicen que una de las columnas montenegrinas se prepara para atacar el fuerte de Faraboch, como otro de los puestos avanzados que hay que tomar. El general Vuhovich ha ocupado ya toda la línea desde Biopolis hasta Lonza, comunicando que en todas partes los turcos se han rendido con armas y bagajes. Dos buques turcos que navegaban por el lago de Skutari, dispararon algunos cañonazos contra un polvorín situado cerca de Somokoratz, sin resultado ninguno y siendo reducidos al silencio por la artillería montenegrina. Otro telegrama cuenta de que han alcanzado los montenegrinos una nueva victoria ocupando la ciudad de Berana, y tomando al enemigo 14 cañones y una gran cantidad de fusiles y municiones. Además, han hecho prisioneros a unos setecientos soldados turcos, sin haber tenido en esa acción más que diez muertos y una treintena de heridos.

La protección

Turquía ha pedido a Alemania que se encargue de los intereses turcos una vez sus ministros hayan abandonado los Estados balcánicos. Alemania ha accedido a la petición. Lo propio han hecho Serbia y Bulgaria a Rusia con respecto a sus intereses en Turquía. Grecia ha hecho la misma petición a Francia e Inglaterra. Más salvajadas de los turcos. Los despachos de Berlín expresan el temor de que con la llegada de tropas turcas a Anatolia habrá matanzas de cristianos. Unos trescientos macedonios que se han refugiado en Istib corren el peligro de ser asesinados por los fanáticos turcos musulmanes. Noticias de Constantinopla. Constantinopla.—Dícese que dos regimientos otomanos han derrotado en las cercanías de Krania a 8000 montenegrinos. Otro despacho da cuenta de que se libraron ya algunas escaramuzas entre los ejércitos griego y turco, sobre todo en la región fronteriza de Kraljevo, sin que hasta el presente haya tomado la cosa grandes proporciones. El Consejo de ministros acaba de decir que se dejará libre el paso a todos los buques, incluso los griegos, que lleven cargamento que sea propiedad de extranjeros. Los consulados serbios en Uskub y Prichtina han abandonado ya sus puestos, llevándose el escudo de su país. Ha salido de Belgrado el ministro de Turquía con todo el personal de la legación. Para el regreso a Constantinopla ha tomado el camino de Rumania. El gobierno turco está haciendo acopio de carbón, benzina y petróleo. El último lunes llegó a Constantinopla un vapor romano con diez millones de pesetas, procedentes de Alemania. Fue escoltado desde Constanza hasta el Bósforo por tres torpederos otomanos. Se ha avisado a los súbditos austro-húngaros residentes en Turquía, que estén dispuestos a acudir al primer llamamiento que se les haga.

Resoluciones del gobierno otomano. Constantinopla.—Se afirma que el ejército encuentra ya algunas dificultades para aprovisionarse, y hasta se dice que en Constantinopla observase hace días la escasez del pan, por lo que el ministro de la Guerra ha resuelto que queden dispensados de prestar servicio militar los obreros panaderos. Los extranjeros huyen de Constantinopla.

Entrega de pasaportes. Dicen de Constantinopla que la Sublime Puerta ha entregado los pasaportes, a las diez de la mañana, a los ministros de Serbia y Bulgaria, y acto seguido hizo la declaración de guerra a dichas naciones, dando las órdenes a los ejércitos turcos de las fronteras de Bulgaria y Serbia, de ponerse en marcha con dirección a ambos países. La policía ha comenzado a tomar medidas respecto a los individuos búlgaros y serbios residentes en territorio turco.

Un combate. Posteriormente a estas noticias, se reciben otras, diciendo que las tropas serbias y búlgaras han tenido un largo combate con los turcos en Treshova, población situada a 20 kilómetros dentro de la frontera turca y sobre el río Struma. Ignórase el resultado.

La paz italo-turca. París.—Toda la prensa de esta capital dedica espacio preferente a la paz italo-turca y al desarrollo de los sucesos de los Balcanes. La mayoría de los periodistas comentan los preparativos militares de Rusia, y las contingencias de la intervención del Imperio moscovita en el conflicto balcánico, significando el temor que el aspecto de la guerra próxima a estallar y las condiciones especiales de Rusia para con los pequeños Estados de la zona, determinen un enfriamiento de relaciones con Francia. Otra de las causas del recelo de Francia es la actitud de reserva que desde que surgió el conflicto balcánico observa Alemania.

En el estrecho de Provenza. Atenas.—El ministro de Marina ha anunciado que dos cañoneros lograron penetrar por el estrecho de Provenza a las cuatro y media de la madrugada de ayer. A pesar de ser muy numerosos los fuertes turcos, no impidieron el paso de dichos barcos.

Grecia y Turquía comienzan las hostilidades. Londres.—Telegrafían de Atenas, con fecha de ayer, diciendo que han comenzado las hostilidades entre Grecia y Turquía.

Pésame a los Reyes

Madrid 17, a las 10:50 noche. El vicepresidente del Senado, actual presidente interino de esta Cámara, Sr. López Muñoz, estuvo hoy en Palacio, siendo recibido en audiencia por los Reyes, a quienes dió el pésame por el fallecimiento de S. A. R. la Infanta doña María Teresa. Los Soberanos tuvieron palabras de gratitud para el Sr. López Muñoz.

EL TIEMPO

Madrid 17, a las 11:10 noche. El barómetro conserva la altura alcanzada en los últimos días. No lueve en ningún punto de España, y apenas si se han movido brisas débiles. Las temperaturas han sido bonancibles, correspondiendo las mínimas bajas a las provincias de la meseta Central. El mar está agitado en la costa cantábrica.

Comentarios a una votación

Se han hecho numerosos comentarios sobre la votación del proyecto de Mancomunidades. La minoría de Lerrouxistas se abstuvo de votar, y también abstuyéronse algunos liberales, como D. Avelino Montero Villegas, el señor Laserna y otros. De la mayoría votaron en contra los ex-ministros Sres. Moret, Alvarado, Burell y Gasset; los Sres. López Ballesteros, Alcalá Zamora, Quiroga, Manzano y otros. También votaron en contra los conservadores. De ex-ministros liberales solo votaron en pró los Sres. Ruiz Valarino y Suárez Inclán.

Parlamentarias

Madrid 17, a las 11:20 noche. Esta tarde, en el Congreso, al terminar la votación del proyecto de ley de Mancomunidades, el diputado D. Dalmacio pretendió hacer uso de la palabra para explicar su voto, pero a ello se opuso tenazmente el conde de Romanones. También ocurrió otro incidente en la Cámara. Al proclamarse el resultado de la votación del proyecto de Mancomunidades, como era natural, decayó todo el interés político, y los diputados, en gran número, comenzaron a abandonar el Salón. El conde de Romanones, sin ocultar el disgusto que el desfile le producía, procuró detener a los diputados, exclamando: «Va a hablar el Sr. Salillas. Lo digo para que no se marchen los señores diputados.» A pesar de ello, se puso de relieve la poca autoridad del presidente del Congreso, pues continuaron saliendo los diputados, hasta el punto de que en los bancos de la mayoría quedaron tan solo los individuos de la comisión y un solo diputado. Una vez terminó la votación del proyecto antes citado los ministros se reunieron en el despacho del Congreso, cambiando impresiones acerca del debate, y principalmente sobre el resultado de la votación, que ha satisfecho completamente. En dicha reunión el Sr. Canalejas dijo a sus compañeros que se retiraba a su domicilio para guardar cama, pues sufre un fuerte catarro.

Las negociaciones franco-españolas

Madrid 17, a las 11:30 noche. Acerca de las negociaciones marroquíes, celebraron hoy una nueva conferencia el embajador de Francia en Madrid, M. Geoffroy, y el ministro de Estado, Sr. García Prieto. Estos últimos días, la prensa francesa ha venido hablando haciéndose eco del rumor de que en las negociaciones franco-españolas ha surgido una nueva dificultad. Seguramente con ello da a entender que Francia pretende alguna nueva ventaja, y que la cuestión del límite del Muluya, de que ahora se trata, toma el mismo cariz que el asunto del valle de Uarga.

Figueroa mejorado. Madrid 17, a las 11:35 noche. Mejorado de la dolencia que le aquejó estos días, el ex-presidente de la República Argentina, Sr. Figueroa Alcora, pasó el día de hoy con su familia en Tolédo.

Noticias cortas

Madrid 17, a las 11:45 noche. Los panaderos de Almería que habían anunciado que se declararían hoy en huelga por solidaridad con los ferroviarios del Sur, han desistido de su propósito. «Esta mañana marchó a El Escorial el Infante D. Carlos para otra misa por el eterno descanso del alma de su primera esposa doña María de las Mercedes. «El diputado Sr. Llagaria ha anunciado al gobierno una pregunta acerca de la supresión del impuesto transitorio para los trigos. «El Sr. Sol y Ortega ha negado que se halle en inteligencia con D. Melquisedad Alvarez. Solo hay entre ellos la aproximación que corresponde a dos republicanos.

De BARCELONA

Barcelona 17, a las 11:55 noche. Movimiento de buques.—El gobernador civil, visitas y conferencias.—El acorazado «Pelayo». Un depósito flotante para Valencia.—Después de la huelga; descontento entre los ferroviarios; Ribalta pide licencia.—Llegada de Lerroux.—Senadores y diputados a Madrid. Entrega a los presos.—Disgusto contra Lerroux.—En el Ayuntamiento; medidas de precaución.—Pena de muerte.—Huelga. Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Villena», «Otto Techmann», «Grao», «Iris», «Tibidabo», «Torreblanca», «Jaime I», «Ausias March», «Buenos Aires», «Angel Pérez», «draga», «Valencia» y «Castilla». Zarparon las siguientes: «Nuevo Ampurdanés», «Cabo Toriñana», «Florencio Rodríguez», «Ausias March», «Játiva», «Katanina», «Henry Gerling» é «Isa de Menorca». El gobernador civil ha recibido las visitas del presidente y fiscal de la Audiencia, gobernador militar y otras personalidades, con las cuales conversó extensamente, a fin de conocer el estado de los asuntos que afectan a Barcelona. Por la tarde conferenció el Sr. Sánchez Anido con el inspector provincial de Sanidad sobre la organización de los servicios que el estado sanitario de la provincia requiere. «El comandante del acorazado «Pelayo» ha recibido orden de aprestarse para zarpar al primer aviso. «Ha salido el vapor pesquero «Merced» para Valencia, remolcando un lanchón destinado a depósito flotante de esa. «Mañana se verá en la Audiencia la vista causa por falsedad, contra María Pujaló, su cuñada Enriqueta Martí y la madre del niño Benedicto, que vive todavía, a pesar de figurar en el Registro civil su partida de defunción. «Cunde descontento entre los ferroviarios por los proyectos presentados en las Cortes, que consideran no satisfechos sus aspiraciones. Parece ser preparan una Asamblea para exteriorizar su descontento, pues algunos de los ferroviarios son partidarios de otro presidente y de que no sea Ribalta quien les dirija. «Dícese que éste, fundándose en su mal estado de salud, ha solicitado quince días de licencia para atender a su restablecimiento. A pesar de estos rumores, creese que de intentar la reproducción de la huelga, no sería tan completa como la anterior, por existir gran número de descontentos. En diversos sitios de la estación del Mediodía han aparecido pasquines aconsejando a los obreros que se nieguen a cobrar los seis días de sueldo que les concedió la empresa para compensarles del tiempo que estuvieron en huelga. Nótase alguna agitación entre los ferroviarios. Han nombrado una comisión permanente para que adopte acuerdos en vista de las desfavorables impresiones que se tienen del proyecto presentado a las Cortes. «En el expreso de esta mañana llegó, procedente de Madrid, el Sr. Lerroux. «Esta noche han salido para la Corte los señores Sres. Roig Bergadá y Junoy, y el diputado Sr. Ventosa Calvell. «El ex-concejal Sr. Callen ha entregado a los presos la recaudación obtenida en la última Asamblea. A Costa Pomes le dió una moneda de 10 francos oro, donativo del Sr. Lerroux. «Entre los elementos radicales que redactaban «La Rebelión», existe descontento por la forma en que se trató Lerroux en la última Asamblea, siendo probable que exterioricen su disgusto sin llegar al rompimiento. «Con motivo de la sesión del Ayuntamiento que se ha celebrado esta tarde, se tomaron en la plaza de San Jaime y en las Casas Consistoriales inusitadas precauciones, en previsión sin duda de que se reprodujesen los sucesos de la sesión anterior entre los radicales y disidentes. El Sr. Figueras pidió explicaciones al radical Sr. Domenech por una frase que éste le dedicó en la sesión anterior, añadiendo que si no le satisfacía se las exigiría en otro terreno. El alcalde recomendó moderarse el lenguaje, y el Sr. Domenech le dijo al Sr. Figueras que no tenía que darle explicaciones, porque en sus palabras no había ofensa para nadie. Insistió el Sr. Figueras, y después de pequeña discusión el alcalde cortó el incidente, entrándose en el despacho oficial. Después se entabló largo debate sobre las cuentas de los gastos de la campaña sanitaria del verano del año último, autorizados por el alcalde accidental, entonces el radical Sr. Serraclará. Se ha acordado el nombramiento de una comisión consistorial para que examine y emita dictamen dentro del plazo de un mes. El resto de la sesión no ha ofrecido nada de particular, excepto la constitución de la minoría reformista, que componían tres concejales que formaban parte del partido de la Unión Federal Nacionalista republicana. «Dícese que el fiscal que entiende en el proceso instruido contra el concejal Sr. Font, solicita la pena de muerte para dicho procesado. «En el término de Talar se han declarado en huelga 700 obreros de los empleados por la Compañía Canadiense.

Jacinto Benavente académico. Madrid 18, a las 0:30 madrugada. Esta noche celebró sesión la Real Academia Española de la Lengua, para cubrir la vacante del Sr. Menéndez Pelayo, siendo elegido D. Jacinto Benavente. El insigne autor de «Al natural» ha obtenido 15 votos, contra cuatro que pudo alcanzar su contrincante.

Asamblea de maestros

Madrid 18, a las 0:45 madrugada. En el Centro Manchego se celebró la Asamblea de maestros de Madrid, preparatoria de la Nacional, presentando el proyecto que en esta ha de discutirse, y que tiene como base el mejorar la situación del Magisterio, proponiendo que el gobierno aumente el presupuesto de Instrucción.

Los cambios

Madrid 18, a la una madrugada. En la Bolsa se cotizaron ayer: Los francos, a 6.05. Las libras, a 27.77.

Las comisiones parlamentarias

Madrid 18, a la 1:30 madrugada. Ha quedado constituida la comisión que entiende en el proyecto relativo al «sabotaje», siendo elegido presidente de la misma el señor Martín Rosales, y secretario el Sr. Quirós. Dicha comisión emitirá dictamen el sábado próximo. La comisión de Suplicatorios ha emitido dictamen respecto a varios suplicatorios pendientes, concediendo dos al Sr. Azzari por insultos al arzobispo y al alcalde de Valencia, y uno de D. Emiliano Iglesias por desacato é injurias. También se constituyó hoy la comisión que entiende en el proyecto de ley sobre la rebaja de los derechos arancelarios del maíz y del trigo. Nombróse presidente al Sr. Vicenti, y secretario al Sr. García Loma. El Sr. Soldevilla, de la comisión, solicita que se incluya también en dicho proyecto el censo. Para hacer gestiones en este sentido se acordó que el Sr. Soldevilla visite al ministro de Hacienda para conferenciar con él respecto al asunto, y que con el mismo fin se entreviste el Sr. Vicenti con el director de Aduanas. El Sr. Soldevilla está dispuesto, caso de que estas gestiones no den resultado favorable y no se acceda a su petición, a formular voto particular.

En Martín hubo un éxito

Madrid 18, a las 1:45 madrugada. Anoche se estrenó en el teatro Martín una zarzuela de Mesa, música de Romero, titulada «Los luchadores». Gustó, sin entusiasmar.

Sobre los proyectos ferroviarios

Una opinión de D. Amós. Madrid 18, a las 2:15 madrugada. El ex-ministro Sr. Salvador ha manifestado que le parecen buenos los proyectos llamados ferroviarios, presentados por el gobierno. Generalizando, aseguró a continuación que las cuestiones sociales las llevan muy mal los que dirigen a los obreros. Insistió en la obligación de los gobiernos de defender el orden social contra los perturbadores del mismo, llámense ferroviarios ó como se llamen, é insinuó que, si aquellos persisten en sus pretensiones exageradas y en sus amenazas, las Compañías se verán en el caso de no aceptar personal asociado. Terminó expresando su opinión de que el gobierno se debe mostrar enérgico en la defensa del orden público.

Dice Barroso...

Madrid 18, a las 2:40 madrugada. El ministro de la Gobernación, en la audiencia, que, como de costumbre, nos concedió esta madrugada, no nos habló de política; esta vez refirióse sus noticias, exclusivamente, al banquete con que el general Cáceres, enviado extraordinario del Perú, obsequió al gobierno y a los demás representantes de los países americanos. El banquete se verificó en el Hotel Ritz, y a él asistieron a parte las misiones extranjeras, el gobierno en pleno y las personalidades más distinguidas de los mundos político y diplomático. No asistieron ni el Sr. Canalejas, que desde el Congreso marchó a su domicilio, metiéndose en cama, molesto por un fuerte catarro, ni el ministro de Marina. A la hora de los brindis, el Sr. Cáceres leyó unas cuartillas muy efusivas para España y su gobierno, agradeciendo los obsequios que en honor de las Misiones extranjeras se han celebrado. Le contestó el Sr. García Prieto con un discurso muy elocuente, en el que reiteró a los países americanos representados en las fiestas de Cádiz, los sentimientos de la más cordial amistad de España. La fiesta, que resultó brillantísima, terminó con los himnos nacionales del Perú y de España.

Del Extranjero

La toma de Agadir. París.—Dicen de Rabat a «Le Journal» que el general Liauteux está ocupándose de organizar la ocupación de Agadir, y tiene ya reunidos todos los elementos necesarios para la toma de aquella Ciudadela. Descuento elevado. París.—El Banco de Inglaterra ha elevado del 4 al 5 por 100 el tipo de descuento, y el Banco de Francia lo ha elevado del 3 al 3 y 1/2, manteniéndose al 4 la tasa sobre los anticipos.

Sobre la actitud de Montero Ríos

Madrid 18, a las 3:30 madrugada. Siguiendo objeto de comentarios en todos los círculos políticos le acotamos del presidente de la Alta Cámara, y decían a última hora que, aunque se muestra el Sr. Montero intransigente, se busca una fórmula conciliadora, en cuya labor toma gran parte y demuestra vivísimo interés el jefe del gobierno, confiando en que ha de hallar la solución que desea. Lo único que se sabe es que de las dos fórmulas propuestas, ninguna ha convencido al

Rectificaron ambos oradores. El Sr. Azcárate hizo constar que, según declaración del general Luque, hay 30.000 soldados, dentro de lo consignado en el presupuesto, para ir a África. Sostuvo que los gastos del ministerio de la Guerra son excesivos y ruinosos para el país, y contra esos gastos protestan los republicanos. El ministro de la Guerra contestó, que en efecto, hay en el presupuesto 30.000 soldados perfectamente dotados, sin que esto signifique que han de ir precisamente a Melilla. El Sr. Santacruz intervino, diciendo que la idea de patria no nace en los cuarteles, sino que toma su impulso en las Universidades. Y se sentó tan tranquilamente. El Sr. Amado recogió el concepto anterior y pronunció un discurso breve y muy elocuente, demostrando que en el ejército es donde tiene sus raíces más hondas el sentimiento de la patria. Se puso a votación el art. 1.º, y los republicanos pidieron que fuera nominal. El presidente, señor conde de Romanones, se lamentó de que se pierda tan lastimosamente el tiempo, pues veía que no llegaba a 70 el número de diputados, y por consiguiente sería nula la votación, lo cual suponía hora y media sin adelantar labor. Declaró que no extrañase los diputados que la presidencia, haciendo uso de sus atribuciones, de seguir así disponga la celebración de sesiones dobles y hasta el día de la sesión permanente. Terminó diciendo que a los diputados de la mayoría ya se les dirigirá un requerimiento para que asistan a la Cámara. En efecto, la votación es nula, pues solo hubo 58 votos en pro y 7 en contra. Y levantóse la sesión a las ocho.

Madrid 18, a las 1:15 madrugada. En el Congreso se reunió la minoría republicano-socialista. No hubo nota oficiosa, pero dijeron al salir que se habían ocupado extensamente de la conducta del gobierno, pues el señor Canalejas prometió que haría política liberal y no aparece por ninguna parte, convirtiéndose en que se debe requerir al jefe del gobierno para que cumpla lo prometido. A este efecto el Sr. Zulueta preguntará hoy al gobierno cuáles son sus propósitos respecto a las leyes de Jurisdicciones y Asociaciones. La minoría se ajustará a la conducta del gobierno; discutirá los Presupuestos, y dificultará la labor ministerial si el Sr. Zulueta no obtiene la debida contestación.

Madrid 17, a las 10:40 noche. Sobre la conferencia. Con motivo de la conferencia que propone Francia, dice The Daily Telegraph: «La gestión de Poincaré está perfectamente de acuerdo con todo lo que sabemos acerca del carácter del primer ministro francés, que es hombre de recursos y tiene el don de prevenir las cosas. Deber es de las Potencias estar prevenidas, teniendo en cuenta la situación en que se hallará Europa el día en que la guerra termine.» En Londres creese que Italia no tardará mucho en dar su aprobación a lo propuesto por Poincaré con respecto a la celebración de la conferencia internacional, aceptada ya por algunas Potencias. «Esto hará posible la intervención de Europa después que se haya librado la primera batalla decisiva entre los ejércitos turco y balcánicos. Total: que las Potencias, según esto, dirigen sus esfuerzos a no permitir que se modifique el statu quo en los Balcanes. Después de la guerra obligarán a Turquía a aplicar las reformas que satisfagan las legítimas aspiraciones de los ciudadanos cristianos súbditos de Turquía, a los cuales debe garantizárseles una existencia compatible con la dignidad humana. Y a cualquiera se le ocurre preguntar: Pues, ¿por qué las Potencias no hacen ahora lo que quieren hacer después que se hayan destruido las naciones beligerantes? ¿Puede darse mayor escarnio a la humanidad?»

Madrid 17, a las 10:50 noche. El vicepresidente del Senado, actual presidente interino de esta Cámara, Sr. López Muñoz, estuvo hoy en Palacio, siendo recibido en audiencia por los Reyes, a quienes dió el pésame por el fallecimiento de S. A. R. la Infanta doña María Teresa. Los Soberanos tuvieron palabras de gratitud para el Sr. López Muñoz.

Madrid 17, a las 11:10 noche. El barómetro conserva la altura alcanzada en los últimos días. No lueve en ningún punto de España, y apenas si se han movido brisas débiles. Las temperaturas han sido bonancibles, correspondiendo las mínimas bajas a las provincias de la meseta Central. El mar está agitado en la costa cantábrica.

Madrid 17, a las 11:20 noche. Esta tarde, en el Congreso, al terminar la votación del proyecto de ley de Mancomunidades, el diputado D. Dalmacio pretendió hacer uso de la palabra para explicar su voto, pero a ello se opuso tenazmente el conde de Romanones. También ocurrió otro incidente en la Cámara. Al proclamarse el resultado de la votación del proyecto de Mancomunidades, como era natural, decayó todo el interés político, y los diputados, en gran número, comenzaron a abandonar el Salón. El conde de Romanones, sin ocultar el disgusto que el desfile le producía, procuró detener a los diputados, exclamando: «Va a hablar el Sr. Salillas. Lo digo para que no se marchen los señores diputados.» A pesar de ello, se puso de relieve la poca autoridad del presidente del Congreso, pues continuaron saliendo los diputados, hasta el punto de que en los bancos de la mayoría quedaron tan solo los individuos de la comisión y un solo diputado. Una vez terminó la votación del proyecto antes citado los ministros se reunieron en el despacho del Congreso, cambiando impresiones acerca del debate, y principalmente sobre el resultado de la votación, que ha satisfecho completamente. En dicha reunión el Sr. Canalejas dijo a sus compañeros que se retiraba a su domicilio para guardar cama, pues sufre un fuerte catarro.

Madrid 17, a las 11:30 noche. Acerca de las negociaciones marroquíes, celebraron hoy una nueva conferencia el embajador de Francia en Madrid, M. Geoffroy, y el ministro de Estado, Sr. García Prieto. Estos últimos días, la prensa francesa ha venido hablando haciéndose eco del rumor de que en las negociaciones franco-españolas ha surgido una nueva dificultad. Seguramente con ello da a entender que Francia pretende alguna nueva ventaja, y que la cuestión del límite del Muluya, de que ahora se trata, toma el mismo cariz que el asunto del valle de Uarga.

Madrid 18, a las 0:30 madrugada. Esta noche celebró sesión la Real Academia Española de la Lengua, para cubrir la vacante del Sr. Menéndez Pelayo, siendo elegido D. Jacinto Benavente. El insigne autor de «Al natural» ha obtenido 15 votos, contra cuatro que pudo alcanzar su contrincante.

Madrid 18, a las 0:45 madrugada. En el Centro Manchego se celebró la Asamblea de maestros de Madrid, preparatoria de la Nacional, presentando el proyecto que en esta ha de discutirse, y que tiene como base el mejorar la situación del Magisterio, proponiendo que el gobierno aumente el presupuesto de Instrucción.

Madrid 18, a la una madrugada. En la Bolsa se cotizaron ayer: Los francos, a 6.05. Las libras, a 27.77.

Madrid 18, a la 1:30 madrugada. Ha quedado constituida la comisión que entiende en el proyecto relativo al «sabotaje», siendo elegido presidente de la misma el señor Martín Rosales, y secretario el Sr. Quirós. Dicha comisión emitirá dictamen el sábado próximo. La comisión de Suplicatorios ha emitido dictamen respecto a varios suplicatorios pendientes, concediendo dos al Sr. Azzari por insultos al arzobispo y al alcalde de Valencia, y uno de D. Emiliano Iglesias por desacato é injurias. También se constituyó hoy la comisión que entiende en el proyecto de ley sobre la rebaja de los derechos arancelarios del maíz y del trigo. Nombróse presidente al Sr. Vicenti, y secretario al Sr. García Loma. El Sr. Soldevilla, de la comisión, solicita que se incluya también en dicho proyecto el censo. Para hacer gestiones en este sentido se acordó que el Sr. Soldevilla visite al ministro de Hacienda para conferenciar con él respecto al asunto, y que con el mismo fin se entreviste el Sr. Vicenti con el director de Aduanas. El Sr. Soldevilla está dispuesto, caso de que estas gestiones no den resultado favorable y no se acceda a su petición, a formular voto particular.

Madrid 18, a las 1:45 madrugada. Anoche se estrenó en el teatro Martín una zarzuela de Mesa, música de Romero, titulada «Los luchadores». Gustó, sin entusiasmar.

Una opinión de D. Amós. Madrid 18, a las 2:15 madrugada. El ex-ministro Sr. Salvador ha manifestado que le parecen buenos los proyectos llamados ferroviarios, presentados por el gobierno. Generalizando, aseguró a continuación que las cuestiones sociales las llevan muy mal los que dirigen a los obreros. Insistió en la obligación de los gobiernos de defender el orden social contra los perturbadores del mismo, llámense ferroviarios ó como se llamen, é insinuó que, si aquellos persisten en sus pretensiones exageradas y en sus amenazas, las Compañías se verán en el caso de no aceptar personal asociado. Terminó expresando su opinión de que el gobierno se debe mostrar enérgico en la defensa del orden público.

Madrid 18, a las 2:40 madrugada. El ministro de la Gobernación, en la audiencia, que, como de costumbre, nos concedió esta madrugada, no nos habló de política; esta vez refirióse sus noticias, exclusivamente, al banquete con que el general Cáceres, enviado extraordinario del Perú, obsequió al gobierno y a los demás representantes de los países americanos. El banquete se verificó en el Hotel Ritz, y a él asistieron a parte las misiones extranjeras, el gobierno en pleno y las personalidades más distinguidas de los mundos político y diplomático. No asistieron ni el Sr. Canalejas, que desde el Congreso marchó a su domicilio, metiéndose en cama, molesto por un fuerte catarro, ni el ministro de Marina. A la hora de los brindis, el Sr. Cáceres leyó unas cuartillas muy efusivas para España y su gobierno, agradeciendo los obsequios que en honor de las Misiones extranjeras se han celebrado. Le contestó el Sr. García Prieto con un discurso muy elocuente, en el que reiteró a los países americanos representados en las fiestas de Cádiz, los sentimientos de la más cordial amistad de España. La fiesta, que resultó brillantísima, terminó con los himnos nacionales del Perú y de España.

Madrid 18, a las 3:30 madrugada. Siguiendo objeto de comentarios en todos los círculos políticos le acotamos del presidente de la Alta Cámara, y decían a última hora que, aunque se muestra el Sr. Montero intransigente, se busca una fórmula conciliadora, en cuya labor toma gran parte y demuestra vivísimo interés el jefe del gobierno, confiando en que ha de hallar la solución que desea. Lo único que se sabe es que de las dos fórmulas propuestas, ninguna ha convencido al

Madrid 18, a las 3:30 madrugada. Siguiendo objeto de comentarios en todos los círculos políticos le acotamos del presidente de la Alta Cámara, y decían a última hora que, aunque se muestra el Sr. Montero intransigente, se busca una fórmula conciliadora, en cuya labor toma gran parte y demuestra vivísimo interés el jefe del gobierno, confiando en que ha de hallar la solución que desea. Lo único que se sabe es que de las dos fórmulas propuestas, ninguna ha convencido al

Madrid 18, a las 3:30 madrugada. Siguiendo objeto de comentarios en todos los círculos políticos le acotamos del presidente de la Alta Cámara, y decían a última hora que, aunque se muestra el Sr. Montero intransigente, se busca una fórmula conciliadora, en cuya labor toma gran parte y demuestra vivísimo interés el jefe del gobierno, confiando en que ha de hallar la solución que desea. Lo único que se sabe es que de las dos fórmulas propuestas, ninguna ha convencido al

Madrid 18, a las 3:30 madrugada. Siguiendo objeto de comentarios en todos los círculos políticos le acotamos del presidente de la Alta Cámara, y decían a última hora que, aunque se muestra el Sr. Montero intransigente, se busca una fórmula conciliadora, en cuya labor toma gran parte y demuestra vivísimo interés el jefe del gobierno, confiando en que ha de hallar la solución que desea. Lo único que se sabe es que de las dos fórmulas propuestas, ninguna ha convencido al

Madrid 18, a las 3:30 madrugada. Siguiendo objeto de comentarios en todos los círculos políticos le acotamos del presidente de la Alta Cámara, y decían a última hora que, aunque se muestra el Sr. Montero intransigente, se busca una fórmula conciliadora, en cuya labor toma gran parte y demuestra vivísimo interés el jefe del gobierno, confiando en que ha de hallar la solución que desea. Lo único que se sabe es que de las dos fórmulas propuestas, ninguna ha convencido al

Madrid 18, a las 3:30 madrugada. Siguiendo objeto de comentarios en todos los círculos políticos le acotamos del presidente de la Alta Cámara, y decían a última hora que, aunque se muestra el Sr. Montero intransigente, se busca una fórmula conciliadora, en cuya labor toma gran parte y demuestra vivísimo interés el jefe del gobierno, confiando en que ha de hallar la solución que desea. Lo único que se sabe es que de las dos fórmulas propuestas, ninguna ha convencido al

Madrid 18, a las 3:30 madrugada. Siguiendo objeto de comentarios en todos los círculos políticos le acotamos del presidente de la Alta Cámara, y decían a última hora que, aunque se muestra el Sr. Montero intransigente, se busca una fórmula conciliadora, en cuya labor toma gran parte y demuestra vivísimo interés el jefe del gobierno, confiando en que ha de hallar la solución que desea. Lo único que

Sindicos y clasificadores

En la administración de Hacienda continuó ayer la designación de sindicatos y clasificadores, resultando elegidos los siguientes:

Y Lorca. Clasificadores: D. Cándido Mery, D. José Amat y D. Luis Colomina.
Objetos de escritorio: Sindicos: Sres. Ruiz Jarque y Compañía. Clasificadores: D. José Ferrandis, D. Natalio Regoli y D. Miguel Botella.

Sección Comercial

Movimiento de barcos fruteros en el día de ayer
Vapores puestos a la carga
Vapor Rogaland, para Londres-Newcastle, consignatario Behn, -Vapor Usk, para Londres-Newcastle.

Hortalizas y legumbres:

Tomates, de 8 á 12.
Pimientos, á 8.
Tabella, á 6.
Garofí, á 10.
Habas, á 36.

Movimiento bursátil

Cotización de valores.
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 17 de octubre de 1912:
FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior. -Serie F, 83-85 d.;

Telegramas bursátiles

Según el Boletín del Colegio de Corredores
Barcelona 17, á las 16.
Banco Hispano-Colombiano (acciones). . . . . 84.00
F. C. del Norte de España (acciones). . . . . 64.12

Banco Hipotecario de España
Agencia de Valencia
Préstamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual, amortizable de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Señora francesa
BUQUES
Servicio regular de vapores
Para LONDRES
El vapor STORK cargará el día 19 de octubre.

Compañía de vapores Viñuesa, de Sevilla
El vapor ARAGON saldrá el día 20 del corriente, directo para Barcelona, San Feliu, Palamos y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Liquid Veneer.
Lo mejor para limpiar y conservar los muebles, pianos, coches, automóviles y todos los trabajos de madera barnizados, esmaltados ó acabados al natural.

Servicios de la Compañía Transatlántica
Linea de Nueva-York, Cuba y Méjico
El día 25 de octubre saldrá de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga, el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS-AIRES

Linea Austro-Americana
Nueva línea á Cuba
SERVICIO REGULAR MENSUAL
El vapor AUGUSTE
Saldrá el día 23 del corriente, para HABANA y NUEVA-ORLEANS y otros puertos del Golfo de México, admitiendo carga.

Sociedades
Se constituyen para empresas, por importantes que sean. Hay capitales.
Razón: Calle Pintor López, 5, principal, abogado.
Mariano Gerardo--
Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, derecha, Valencia. -Teléfono 440.

Chocolates
VIUDA DE R. COMOS
Especialidad á la VAINILLA
SANTA CATALINA, 16
Se necesitan
oficiales y aprendices de modista. -Razón: plaza Mariano Benlliure, números 6 y 7, 2.ª, derecha.
Importante
Para un negocio nuevo de grandes rendimientos, por ser único en su clase, con patente de invención por 20 años, hace falta para su explotación socio con 25 ó 30.000 pesetas. -Darán razón, calle de Carreras, 14, de 6 á 9 noche.

COPIAS
CASA UNDERWOOD.-Peris y Valero, 40
MOLINOS DE VIENTO
NORTEAMERICANOS
de acero galvanizado
Fuertes, ligeros, y trabajando con ocho veces menos viento que un molino corriente
Precios desafiando toda competencia
E. L. GUARDIOLA
Máquinas Agrícolas
Calle D. Juan de Villarrasa, núm. 2
Valencia

Linea de Canarias-Fernando Póo
El día 3 de noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII
Linea de Cuba y Méjico
El día 17 de noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA

Callicida Lluch
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. -Precio: UNA PESETA.
De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Palau, núm. 14. -Madrid: Dr. Fuentes, Flores, 110. -Barcelona: Y. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 138, San Gervasio.
El Antigastrálgico Espluques
Está indicado con resultados positivos y justificados por cuantas personas lo han empleado en las dispepsias, en la hiperclorhidria ó acedias, pirosis ó ardores del estómago, en los vómitos histéricos y biliosos, gastralgias y en todos los casos en que el individuo éf órinas rojas y sedimentosa, producto siempre de alteraciones digestivas, por lo que en general se le tiene como el mejor de cuantos gastróflicos se emplean hasta el día. -Dosis: tómese un papellito después de cada comida, ó sean tres al día, y siempre que se manifieste el dolor, repítase la toma, pues no perjudica.
De venta: en la farmacia de su autor, Palau, núm. 13.

Rafael Pollicer
CORREDOR DE FINCAS
Plaza Múscio Gomis, núm. 6
Ordenes compra-venta de fincas, subastas, almonedas, demandas y ofertas de préstamos hipotecarios. Ordenes de compra tierras huertas y secano, con arbolados, en los términos judiciales de Valencia, Torrente, Alrica, Sagunto y Játiva.
¿Quiere V. saber
por qué no ha encontrado un remedio verdad para el Vello, Pecos, Canas, Arrugas, Calva, Viruelas, Cicatrices, Hirsutia? Pues muy sencillo, porque no ha consultado á visitado á Mad. de Rubinat, que en pocos días le haría á usted desaparecer radicalmente, garantizándolo, todos estos defectos. Consulta gratis por correo, con sello. -Despacho, de 9 á 8; domingos y fiestas, hasta las 12. Todo el mundo sabe mi casa, calle San Esteban, 13, entresuelo y principal, Valencia.
L'IDEAL
Sombrillas y abanicos. -No con prar sin visitar esta casa.
SAN VICENTE, 2, CHAPLÁN
ROMA A LA VISTA
Descripción general de la ciudad y sus alrededores. -TRES PESETAS. Imprenta Domenech, Mar, 65.

Alquileres
Se alquila en la plaza del Principe Alfonso, 14, un buen principal, con cuanro de baño termo, agua de alta presión, instalación eléctrica y próximamente ascensor.
Se alquilan grandes locales propios para almacenes ó industrias, en la calle de Guacía, núm. 24.
Se alquila fuerza y local para montar una tornería de madera en la calle de Espinosa, núm. 7.
Razón: calle de Guillem de Castro, núm. 82, entresuelo.
MARMOLÉS GRANDES TALLERES
Especialidad en LAPIDAS
MIGUELETE, 3.-VALENCIA
Dinero
Se facilita desde el cinco por ciento en adelante. -Compra-venta y administración de fincas. -Colocación de capitales completamente garantizados. -Razón: Tapinería, 19, principal. -De nueve á dos y seis á siete.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFICCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Preparados por el primer Médico
Preparados por
BOUYRIER-DUMAS, Farmacéutico
DESCOBRIDOR DE LAS TRISTEZAS
L'ESPÉRANCE, 16, rue LAFAYETTE, PARIS

Profesora de piano
que reúne buenas condiciones por todos conceptos, desea dar lecciones á domicilio. -Darán razón, calle del Mar, 50, papelaria.
Biblioteca
Teológica
Popular
Económica
DIOS
En tom. 75 céntimos. -Imp. Domenech Mar, 65.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCION, CLOROSIS
CONVALENCIA
ANEMIA
Hémoglobino
Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginos, etc. Da salud, fuerza. - PARIS.

JAVIER DE MONTEPIN
Las tragedias de París
(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)
(CONTINUACIÓN)
El artista hablaba lentamente, como quien busca las palabras. La combinación que creía inocente, inventada por él á ruego del señor de la Croix-Dieu para poner á Andrés en relación con el vizconde, iba seguramente á fracasar, lo cual le contrariaba, porque ya sabemos que quería servir al barón.
Armando de Grandlieu, impresionado por el aspecto y elegancia del joven, que debía pertenecer al gran mundo, detuvo con el gesto á Andrés, y dijo:
-Sentiría, caballero, que nuestra presencia privase al señor de Tréjan del placer de recibirnos. Vuestra visita nada tiene de indiscreta. Os ruego que os quedéis.
Andrés dio las gracias, avanzó algunos pasos y se detuvo de nuevo, con una emoción tan violenta, que apenas si tenía conciencia de sus actos. Esta turbación, sin embargo, era tan encantadora, en una época en que los adolescentes llevan su aplomo hasta la impudencia, que su mismo temor de parecer indiscreto le daba una gracia más.
La sesión se interrumpió, y Germaña fijó su vista con alguna sorpresa en aquel joven, más tímido que una mujer, y segura de que no le veía por primera vez, interrogaba inútilmente su memoria.
Jorge estrechó la mano de Andrés, cogiendo la ocasión por los cabellos, dijo:
-¿Eres primo, tener el honor de pre-

sentar uno de mis buenos amigos, el marqués de San Remo. El vizconde de Grandlieu, mi primo--añadió Jorge.
-Si este anciano--pensaba Andrés--me presenta á Germaña, de seguro caigo á sus pies sin conocimiento.
Pero el vizconde no tuvo ni aun la idea de esa presentación.
Tréjan se puso al trabajo, y mientras pintaba afectó hablar mucho á la joven, á fin de dejar á San Remo facilidad para aislarse en cierta manera con el señor de Grandlieu.
-Señor vizconde--dijo Andrés después de una conversación bastante larga,--soy muy feliz en que la casualidad me haya permitido tener el honor de ser presentado, porque es probable que pronto seamos vecinos en el campo.
-¿En Turenna ó en Normandía?
-En Turenna... Pienso comprar la propiedad de Ridelles.
-Es una magnífica propiedad, y en efecto, colinda con mi posesión de Grandlieu, en donde de paso dos ó tres meses todos los años. Allí tengo bosques inmensos. ¿Sois cazador, señor marqués?
-Tanto como el mayor aficionado.
-Pues bien; si compráis la posesión de Ridelles, daré orden para que os dejen cazar en mis bosques.
-¿Tanta bondad!...
-¡No merece las gracias!... Ya no soy cazador.
-¿Me permitiréis ir á vuestra casa á manifestaros la expresión de mi gratitud?
-Tendré sumo gusto en recibirlos en Grandlieu el próximo otoño.
Andrés creyó sentir una ducha de agua fría sobre su cráneo. El vizconde se alegraría de recibirle en Grandlieu... pero no le autorizaba para presentarse en su hotel de la calle Saint-Honoré... ¿Qué decepción más completa!
Insistir era imposible; más tenía ya el derecho de saludar á Germaña siempre que la vi-

se. Esto era mucho; pero los enamorados son insaciables.
-Ese joven me agrada--dijo el vizconde á Jorge en cuanto salió Andrés. ¿Hace mucho tiempo que lo conocéis, primo?
-Dos ó tres años. No es uno de mis íntimos, pero me gusta su trato.
-Su título de San Remo es italiano.
-Andrés posee una propiedad en Italia, aunque siempre ha vivido en Francia.
-¿Vive en París con su familia?
-Vive solo, y creo que no tiene padres.
-¿Es rico?
-No lo sé, pero lo supongo... El boato de su casa necesita una fortuna considerable, y vos le habéis oído hablar de la próxima adquisición de una propiedad inmediata á las vuestras.
-Eso no prueba nada. La hacienda de Ridelles valdrá todo lo más cien mil francos.
Germaña escuchaba con indiferencia aquellas palabras. ¿Qué le importaba el marqués de San Remo? A menos que no fuese á hacer una visita al castillo de Grandlieu en el otoño, no le volvería probablemente á ver.
El señor de la Croix-Dieu esperaba á Andrés aquel día, habiendo convenido que, al salir de casa de Tréjan, iría á darle cuenta del resultado de su presentación.
-Y bien--le preguntó Felipe--¿estáis satisfecho?
-Andrés movió la cabeza.
-¿Qué pasa?
-El joven, con profundo desaliento, contó la entrevista y terminó su relato en estos términos:
-Ya veis que todo va mal.
-No lo veo yo así--exclamó el barón--todo lo contrario! ¿Tenéis la pretensión de que el marido de vuestro idolo os invite á comer con ellos? La prueba que no le desagradáis es que os ha ofrecido, sin que lo solicitáis, el derecho de cazar en sus tierras y que le visitéis en el castillo de Grandlieu.

-Sí... de aquí á seis meses! ¡Y eso suponiendo que llegue á comprar la posesión de Ridelles!
-La compraremos si es preciso, aunque no habrá necesidad... ni de esperar al otoño para que seáis admitido en el hotel de Grandlieu.
-¿Cómo?
-No lo sé, pero sucederá. Lo esencial era vuestra presentación al vizconde, y eso está hecho. Tan sólo os recomiendo que os encontréis lo más á menudo, como por casualidad, á los vizcondes de Grandlieu, en los sitios en que se encuentran las gentes del gran mundo.
-Me he encontrado ya, con una insistencia que me habéis reprochado, y la vizcondesa no se ha dignado concederme una mirada.
-¡Es natural! Erais un desconocido. Ahora sabe quién sois y notará vuestra presencia, y antes de poco su primer movimiento será buscaros con su mirada al llegar al lago ó al entrar en su palacio... Yo me encargo de lo demás.
\*\*\*
Un escritor muy á la moda, novelista más que autor dramático, celebre por el éxito de sus libros, apreciados especialmente por las mujeres, iba á hacer representar en un teatro del boulevard un melodrama sacado de una de sus novelas.
La primera representación del drama Las Aspasías debía ser un acontecimiento capital. Germaña, después de su matrimonio, había leído algunas novelas del autor del drama, y deseaba asistir á las solemnidades dramáticas.
Dos días antes de la primera representación habló de este deseo delante de Jorge.
-¿Está bien! dijo el vizconde--mandaré por un palco...
-Difícil veó que lo encontraréis, querido primo--dijo Tréjan--ya es algo tarde.
-¿Estáis seguro?
-Segurísimo. Ayer fui á recoger mi butaca de orquesta, según tenía apalabrado desde hace

ocho días, y me dijeron que no quedaban localidades.
-Pues no se dirá, sin embargo--repuso el vizconde--que un deseo de Germaña no ha de quedar satisfecho... Dadme pluma, papel y tinta.
-Tomad, primo.
Armando de Grandlieu conocía al autor de Las Aspasías. Le escribió, y dos horas después recibía el billete del palco del autor.
XXXVII
Todas las mañanas el señor de la Croix-Dieu veía á Jorge, y no dejaba de preguntarle de la manera más minuciosa sobre lo que había pasado en su taller durante la sesión de la víspera. Al saber el incidente del palco, y al adquirir la certeza que el vizconde y su mujer asistirían á la primera representación de Las Aspasías, el barón volvió á su casa y consultó una pequeña agenda, llena de notas y apuntes, que él sólo podía comprender.
Después se hizo conducir al barrio Latino y se apeó del carruaje á la puerta del café de los Borgias. Este local, muy frecuentado de noche por la juventud del barrio, estaba casi desierto en aquel momento.
La dueña, pretenciosamente peinada y pintada con arte, echaba un suspiro detrás del mostrador. Una docena de jóvenes, algunas de ellas lindas, y otras diáfanamente bellas, sentadas en los divanes, leían los periódicos ó jugaban á las cartas. Vestían trajes de italianos, con profusión de falsas trenzas y gruesos collares de cuentas de vidrio.
Estas milanesas de Batignolles y de Montmartre reemplazaban á los clásicos mozos de chaqueta y delantal blanco y servían á los consumidores cerveza y miradas, ajeno y sonrisas.
En la sala soledad de una sala, una napolitana de contrabando fumaba indolentemente el cigarrillo de un estudiante que le dirigía